

港口镇 让廉洁思想时刻“在线”



“警钟长鸣教育人，规范大家的言行。以案释法效果好，促进工作上水平。”这段简单直白的顺口溜，是在宁国港口镇广泛流传的一段花鼓戏唱词。今年来，港口镇积极落实监察体制改革、加大监督检查力度、丰富廉洁文化载体，不断提升纪检监察工作实效，让廉政思想化为景观、化为唱词、化为细雨春风，家喻户晓，润人心田。

一项改革， 让监督检查触角在基层延伸

今年端午节，对港口镇全镇的党员干部来说，是一个欢乐喜庆的传统节日，更是一个风清气正的“新式节”。作为宁国市纪委监委第一纪检监察工作协作区的成员单位，港口镇开展了“端午”期间党员干部作风大检查活动。



这是协作区挂牌后，利用节假日组织开展的一次全市范围内作风监督检查。“这次活动的开展，检验的不仅是作风建设，更验证了基层纪检监察体制改革的实效。”港口镇纪委书记韩双红说道。从今年5月份起，她先后多了好几个“新身份”：宁国市监察委员会派出港口镇监察专员及第一纪检监察工作协作区联络员、副主任。

今年5月21日，在宁国市港口镇政府办公楼前，随着一块红色绸布缓缓落下，宣城市委常委、市纪委书记、市监委主任王为明和宁国市委书记王晋揭开了两块崭新的牌匾——“宁国市纪委监委第一纪检监察工作协作区”和“宁国市监察委员会派出港口镇监察专员办公室”。这是宣城市首家挂牌成立的乡镇纪检监察工作协作区和监察专员办公室。

“县(市、区)监察委员会派出乡镇监察专员，设立乡镇监察专员办公室，推进监察职能向基层延伸，彻底实现了监察监督‘全覆盖’，推动了全面从严治党向基层、向一线、向群众身边延伸。”在揭牌仪式上，王为明如是说。组建乡镇纪检监察工作协作区，解决了乡镇纪检监察组织力量薄弱、人手不足等问题，同时有利于破解基层“熟人效应”，有利于提高乡镇纪检监察组织监督执纪工作水平。



“要大胆创新、先行先试，努力形成基层纪检监察体制改革的新经验。”谈及宁国市组建协作区、成立监察专员办公室的做法，宁国市委常委、市纪委书记、市监委主任王为明如是说。这是全市对宁国市纪检监察体制改革向基层延伸提出的期待，也是宁国对几个协作区和监察专员办公室提出的要求。

协作区成立后，由宁国市纪委监委牵头，各成员乡镇团结协作的联系机制和工作机制随之建立。

如今，协作区集中办案已成为一种常态化的工作机制。针对协作区重点案件，组织成员集中走访相关单位进行案件调查，并通过集中讨论的方式，形成案件处理方案。针对各乡镇存在的疑难问题，也积极通过联席会议或工作例会进行“碰头”研讨。通过分享先进经验及工作中的不足，提升交办案件、信访案件等处置效率，让基层工作少走弯路。

在“四风”问题高发的重大节假日期间，协作区积极采取明察暗访、实地查看(巡察整改落实情况)、查阅有关资料、随机抽查相结合的方式强化监督检查，并充分利用举报电话、举报信箱、媒体和网络举报平台，拓展监督力量、拓宽监督渠道，及时受理群众举报，让群众监督无处不在，让“四风”问题无处遁形。

一轮巡察， 让立行立改经验在全镇推广

根据宁国市委统一部署，今年3月20日至4月20日，宁国市委延伸巡察三组对港口镇港口村、灰山村、西村村进行了巡察。经过详细深入的查阅资料、走访调查等，延伸巡察三组共梳理出4个方面36项具体问题，并提出了整改意见和建议。

从5月6日起，港口镇党委立即落实巡察整改任务，根据巡察组反馈的各类问题，先后召开港口镇落实对村巡察工作推进会、港口镇落实村级延伸巡察反馈意见整改工作推进会、港口镇村级巡察工作调度会等各级不同形式会议部署巡察整改工作。“这次巡察整改是改进和推动工作的一次难得机遇，有利于全面提升镇和村级党员干部的忠诚履职意识、廉洁自律意识、依法办事意识和为民服务意识，实现全镇党风政风进一步好转、发展环境进一步优化。”港口镇党委书记李华说道。

针对各村实际，港口镇制定印发整改任务责任落实分解表，建立问题清单、任务清单和责任清单，逐项抓好落实，确保整改实效。

“在整改中，我们坚持问题导向，按照时间节点实行销号管理，各项工作均有力有序推进，取得明显成效。”说着，韩双红拿出一份《港口镇西村村问题整改清单》。在这份清单上，问题序号、问题详情、整改内容及整改责任领导、责任人、整改期限等信息一目了然，而与之相对应的，则是一沓厚厚的标记着时间的整改进度报告。



港口村、灰山村、西村村的巡察整改工作，对于港口来说，起到了一个试点的作用。“这些经验性的工作方法将在全镇被广泛宣传、推广，以此来引导其他行政村对照巡察整改要求进行自查自改。”韩双红说。在她看来，巡察发现的问题、百姓反映的情况为镇村梳理了接下来工作的重要关注点、风险点，可以有效避免违规违纪现象发生。

一套“拳法”， 让反腐拒腐思想在深处落实

巡察是手段，但只有从内心深处树立廉政安民的思想，才是长久之道。为此，港口镇用学习教育深化认识，用制度建设强化管理，打出一套“常态化学习+长效化管理”的“组合拳”，把反腐倡廉和真抓实干的种子深埋在广大党员干部心中。

加强纪检监察队伍建设。增强全面从严治党斗争责任感、使命感，配齐配强纪检监察干部队伍。同时，加强纪检监察干部业务培训，经常性开展党章党规党纪以及相关法律法规知识学习测试等活动，不断提升纪检干部业务水平。特别是在执行方面，要求干部做到“敢于担使命、勇于找差距、高效抓落实”，充分发挥宁国市第一纪检监察工作协作区作用。

坚持开展党员教育引导活动。坚持把学习教育作为党员干部廉洁自律和廉政从政的基础性工作，结合“讲严立”专题警示教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育等，创新多种形式开展全体党员廉政教育学习，引导党员干部严于律己、洁身自好，不断强化党员干部的大局意识、责任意识和廉洁意识。“在学习中，我们还注重通报典型案例，从而不断强化警示教育效果，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。”该镇党政相关负责人说。

与此同时，镇村两级还坚持从制度入手，建立和完善工作办事流程、管理办法，把权力关进制度的“笼子”。特别是在风险点较高的财务管理方面，港口镇通过制定《村(居)“三资”管理办法(试行)》、《村级工程项目规范管理办法(试行)》、《关于严格规范“四议两公开”工作法的通知》及《港口镇农村基层干部廉政管理五项制度(试行)》等一系列措施，将资产管理、工程项目、公共服务、惠民政策、作风建设、行政执法、行政许可这些行政权力运行的“关节点”全部规范起来，让村级事务和干部权力在“阳光”下运行。“我们在宁国市率先成立了会计核算中心和招投标中心，公开组建了工程建设类和服务类共9个备选库，实现了限额以下工程全过程公开透明操作。”韩双红补充道。



一套载体， 让廉洁文化元素在各处开花

大洪芙蓉园位于港口镇凉亭村大洪自然村，原本是一片私人经营的百亩荷塘，如今已经成为备受当地居民及周边游客追捧的景点。

去年年初，大洪芙蓉园项目完成新的规划升级，除了对原来的各项基础设施进行提升外，规划设计更突出景区的文化内涵。移步换景、各有妙趣，各项基础设施及景观节点建设完成后，这里将成为宁国市最大的廉洁文化展示基地。



廉洁文化广场展板上村级权力清单、村务公开栏、清廉家庭创建、村规民约等资讯被广而告之，廉洁文化长廊上“清廉乡村”建设、阳光治理、从严执纪、乡风文明、基层党建等不同展区内容精彩纷呈，文化展馆里政策解读、名言警句、生动案例等宣传深入人心……通过廉洁文化展示馆、廉洁文化长廊、廉洁文化广场等设施的建设，廉洁文化的元素已经渗透到景区的一草一木间。

除了依托百亩荷塘建立起来的廉洁文化展示基地外，在其他村(社区)，廉洁文化墙、文化长廊、文化楼道等纷纷建立起来。这些，都是港口镇“清廉乡村”建设成果的微型景观和展示窗口。

去年以来，港口镇坚持以党建引领、阳光治理、从严执纪、移风易俗为着力点，探索实施“清廉乡村”建设工程。目前，港口镇“清廉乡村”建设体系已初步建立。“清廉乡村”突出基层党建、乡村治理、监督执纪、乡风文明四大重点，细化37条考核标准，建立监督检查和定期通报制度，实行创建申报、动态管理、跟踪复评等机制，层层压实“清廉乡村”建设责任，构建全面高效的综合体系。

以基层党建为引领，夯实组织基础。去年，港口镇以村(社区)“两委”换届为契机，组织实施了村(社区)干部素质提升工程，并建立“1+1+X”村级工作考评体系，科学评价干部履职尽责情况。港口镇全面划定农村党员管理“十条红线”，实施“个人承诺、对照检查双向评议、强化监督、审核认定、分类处置”等措施，进一步加强农村党员队伍管理。



以阳光治理为核心，强化制度建设。制定了村级重大决策、村级财务管理、为民服务等10大项37条村级“微权力”清单，绘制了权力运行流程图和“口袋本”，实行村级重大事项预报、重大项目预审、廉政风险预警制度，构建了村级小微权力监督规范体系。探索“点题+命题”公开模式，编制完善村级“三务”公开目录，积极推行村民“点题公开”、基层延伸公开、“疑问反馈”等制度。

以监督执纪为保障，构筑廉洁屏障。港口镇纪委注重运用监督执纪“四种形态”，聚焦重点领域、重点对象和重点问题，严肃查处危房改造、小微评议、移民工程公示公开、侵占村民集体资源等发生在群众身边的微腐败问题，建立跟踪督办、通报曝光机制，切实维护群众利益。细化村监督委工作机制和程序，厘清监督重点和职责边界，进一步强化党务、村务决策和公开情况、村级“三资”管理、工程项目建设、惠农政策落实、村干部廉洁履职等情况的监督。港口镇制定了《港口镇农村基层干部廉政管理五项制度(试行)》，建立村(社区)干部廉政档案、重大事项报告、村级财务审计、述职评议、民主生活会等五项廉政制度，促使干部廉洁履行职责，形成廉政自觉。

以乡风文明为根本，厚植文化土壤。在全镇开展以廉立身、以廉治家、以廉教子为主要内容的“清廉家庭”创建活动，把反腐倡廉的意识和观念逐渐渗透到家庭生活中，着力营造清廉家风。紧紧围绕社会主义核心价值观建设，通过完善村规民约、树家规家训、成立爱心基金等活动，进一步弘扬社会正能量。用活、用好志愿服务、新港大讲坛、党员活动日等载体，组织开展新风新俗文艺活动和民风教育引导活动，有效提升广大群众的文明素养。(数据来源：宁国市港口镇)